

自主创新“测毒神器”受到公安部门认可 “华仪宁创”背靠宁大,自带科研“基因” 五年研发 12款产品填补国内空白

重量不到20公斤,3秒显示毒品种类和浓度,这款“测毒神器”,是宁波华仪宁创智能科技有限公司依托国家公共安全重点研发计划“毒品违法犯罪监测预警关键技术研究与应用示范”项目自主研发的产品,去年被省公安部门采用后,已在全国多地公安部门推广应用。

本月初,全国禁毒工作电视电话会议提出“强化禁毒科技攻关,有效提升毒品检验鉴定能力”,这个“利好”意味着该产品市场前景广阔,这让华仪宁创总经理兼总工程师闻路红很兴奋。

除了公司总经理,闻路红还有个身份是宁波大学高等技术研究院科学仪器创新团队负责人、教授、博导。作为全国第一批基于《(新)科技成果转化法》成立的宁大第一家科技成果转化企业,华仪宁创成立五年以来已成功研发12款高端产品,填补我国质谱、干细胞与转化医学、辅助生殖领域的多项产品空白,已创造良好的经济社会效益。
□记者 王冬晓 通讯员 张芝萍 孙欢欢



“华仪宁创”工作人员正在科研攻关。 资料图片

A 依托国家重大项目 自主创新出“测毒神器”

将芬太尼样品放入检验口,3秒钟后,屏幕上就显示出芬太尼毒品的种类名称和浓度。和传统查毒的方式不一样,这款产品堪称“测毒神器”,性能远超原有现场和实验室手段。

目前,记者在“华仪宁创”实验室看到这款“测毒神器”——毒品查缉专用便携式质谱仪,外形比电脑台式机小一圈,重量不到20公斤,轻量便携是显而易见的特征。相比于传统的毒品检测技术,它有两个“神奇本领”:一是非常快,它不像传

统的实验室质谱分析需要富集、提取、分离等复杂样品处理,现场采集毒品或吸毒人员毛发、唾液或尿液等样本,样品简单处理后,用探针蘸取样品放到插拔式检验口,3秒后自动检测出结果。二是非常准,灵敏度轻轻松松可到10⁻⁹,现场检测达到实验室水平,准确率100%。

“我们这个产品让质谱检测从实验室走向现场,解决了质谱仪现场应用的技术难题,能有效支撑禁毒工作实战,上市后很快受到公安部门的认可。”闻路红说。

B 背靠宁大,自带科研基因 五年研发出12款产品

“华仪宁创”成立五年,研发12款高科技产品。不管是“测毒神器”,还是培养制备干细胞的智能细胞制备系统,或是用于试管婴儿的辅助生殖仪器装备,这些产品拥有共同的特点:拥有自主知识产权、掌握核心技术、性能达到国际一流、国内领先水平,有的甚至是“国际首创”。

2013年,同时在科研和创业上具有深厚背景的闻路红,以学术带头人的身份被引进到宁波大学。2015年10月,闻路红教授带领的科学仪器创新团队的科技成果以无形资产作价1050万元,与宁波大学、华粤企业集团共同投资成立宁波华仪宁创智能科技有限公司,实现成果转化,是浙江省第一例、全国第一批在新政策下实施的高校孵化科研成果作价占股企业的案例。

企业成立背后有很多不为人知的故事。当时,如何让高校创业团队分享成果,如何进行股权激励,是高校科技转化的难题。

基金一览 投资有风险 入市须谨慎

金价创7年新高 工银黄金ETF上周五前可网上现金认购

受全球疫情及各国经济刺激政策影响,黄金价格近期屡创新高。黄金投资需求飙升,机构预判黄金价格走势仍将向好,值得投资者继续关注,正在发行的工银瑞信黄金ETF上周五即将结束募集,投资者可抓紧时机进行网上现金认购。

正在发行的工银瑞信黄金ETF及联接基金将由工银瑞信指数投资中心

承担4项国家重点研发项目

华仪宁创成立不久,引进一批资深研发工程师,将科研成果“落地开花”变成产品推向市场,很快公司走向正轨,具备一定规模。

2017年,公司被评为国家高新技术企业,2018年共建“宁波市院士工作站”,2019年设立“博士后科研工作站”和获批建设“宁波市生命健康高端装备工程技术中心”,每年投入销售收入的40%以上进行产品研发,与宁波大学、清华大学、北京大学、浙江大学、中国科学院、国家禁毒情报技术中心、中国检验检疫科学研究院等单位开展产学研用合作,联合申报承担国家“重大科学仪器”“食品安全”“公共安全”等重点研发计划项目4项、浙江省重点研发计划项目2项。

公司在快速发展中吸纳一批顶尖优秀人才,已打造一支近百人的研发团队,硕博占比60%,最让闻路红自豪的是,他引进全球顶级质谱仪器专家李刚强教授。“他在国际著名科学仪器公司工作了17年,是资深质谱仪器科学家,2018年全职到宁波加入我们,他看中我们的高校背景和从事的事业。”闻路红说,公司聘请陈桂林等五位院士和教授担任顾问专家,打造一支宁波市顶尖、在国内科学仪器行业具有重要影响力、具有国际竞争力的高端仪器装备研发创新团队。

争取早日登陆科创板

随着产品被市场客户认可,公司已进入高速成长期,过去三年年均增长85%。

对于每年投入巨额资金研发产品,填补国内外空白的高新技术企业来说,闻路红谋划的是如何不断提升公司竞争力,做大做强企业,使公司迈上新的台阶。

去年7月,国家设立科创板,科创企业通过注册制方式进入资本市场,企业上市门槛降低,中国科技企业和资本市场迎来历史性机遇。“根据鄞州区金融办对我们的分析,我们公司高度符合科创板注册定位,唯一短板是营业收入。如果公司能在未来3年把营业收入提升上去,登陆科创板的机会很大。过去5年,我们在人才、产品、核心技术、知识产权、市场推广等方面已打下坚实的基础,公司上下对未来充满信心,努力争取早日登录科创板。”闻路红说,未来3-5年,公司还将引进研发人员超过100名,进一步加大研发投入,成为我国安全与生命健康高端仪器装备领域重要的创新和产业化平台,支撑国家公共安全、食品药品安全、生命健康等领域社会发展、民生保障的需要,为宁波地方经济发展做出贡献。

黄杰